第十二届（2013年）上海市
民主法治建设课题研究指南

党的十八大强调，依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，法治是治国理政的基本方式，要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用，全面推进依法治国，加快建设社会主义法治国家。2013年，民主法治建设课题将紧密围绕上述重要精神，立足上海法治建设实践，着眼法治完善，重点关注以下五个方面的选题：

一、以依法治国基本方略全面落实为指导的上海依法治市战略思考与实践研究

参考选题：依法治国基本方略地方实践的重点、难点、突破口和抓手；坚持依法治市、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治城市、法治政府、法治社会一体建设的路径设计和规划；树立宪法权威和宪法实施问题研究；法治与德治的关系及结合方式；保障人大监督权实质化和充分发挥政协民主协商、民主监督作用的路径研究；推进上海重点领域科学立法和旧法修改的研究；立法听证、立法审议媒体互动制度完善和扩大公民有序参与的有效措施；居村委基层群众自治和工青妇、行业协会自治机制的完善建议；加强法制宣传和法治文化建设，营造全民守法氛围的有效途径；诚信体系建设的法律机制完善；完善法治建设评估体系的建议；外省市依法治理和法治建设经验调研、本地化路径及法治建设协作机制研究；过去三年“上海依法治理优秀案例”成果和法治创建经验的深入调研及转化。

二、以法治政府基本建成为目标的依法行政相关研究

参考选题：围绕“两高一少一好”要求，研究上海加强依法行政和法治政府建设方面的重点、瓶颈及突破口；进一步落实《上海市依法行政“十二五”规划》的措施建议；政府、市场和社会的关系及行政权界限问题研究；行政决策公开听证、风险评估及后评估、责任追究等重大行政决策法定程序相关制度的完善及监督；绩效管理制度完善及其有效性问题研究；简化行政审批程序，促进行政执法标准化、行政收费规范化，提高城市竞争力的措施建议；行政执法协作机制的完善和城市管理综合执法体制改革问题研究；政府购买服务制度机制的完善；加大政府信息公开力度、增强政府公信力的方法路径；进一步完善内外部行政监督机制对策研究；大部制改革问题研究；行政领导出庭应诉制度化难题及对策；政府管理与基层民主有机结合的方式及建议。

三、以司法公信力不断提高为重点的司法实践相关研究

参考选题：审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权的难点、破解方式及体制机制改革问题；结合个案分析树立司法权威、提高司法公信力面临的问题及对策；对司法公正的内外部评价如何实现统一的问题研究；司法队伍专业素质和形象的提升方式途径；加强司法公开透明、强化司法监督的路径研究；舆论网络对司法公正的监督作用及如何依法进行引导规制的问题研究；司法公正与司法效能问题研究；《刑事诉讼法》、《民事诉讼法》修正案实施的新问题研究；社会影响重大案件的法理解析与实践思考；当前经济社会条件下新类型矛盾纠纷的化解方式和对策研究；金融、航运、国际贸易司法问题研究；公民信息保护问题研究；职务犯罪、特殊人群犯罪、新型犯罪问题研究；打击电信诈骗和医保诈骗犯罪问题研究；预防和惩治腐败的刑事手段研究；行政执法与刑事司法的衔接问题；诉调对接、群体性事件依法应对、涉法涉诉信访等社会矛盾化解机制和措施的完善；充分发挥法律援助作用的建议；律师社会责任的发挥及评价体系研究。 

四、以切实尊重和保障人权为落脚点的经济社会建设法治保障问题研究

参考选题：坚持以人为本的科学发展观，探讨尊重保障人权与法治完善的关系及举措；围绕创新驱动、转型发展，针对上海“十二五”期间经济社会发展模式转型和政府管理方式转变过程中出现的新问题提出制度性建议；城市整体发展与个人生存发展基本权利保障的冲突问题解决对策研究；上海当前社会阶层、利益群体分化格局及社会矛盾产生的根源、背景和依法预防化解途径；以人权保障为视角的维稳、信访、城市管理等机制创新改善建议；市、区县两级社会管理综合治理体制机制和重大政策社会稳定风险评估机制的完善；促进居民教育、医疗、社会保障公平便利的法治保障措施；就业、社会保障、流动人口和特殊人口管理服务等法律制度的完善；本地人口与外来务工人员及二代的利益冲突与平衡问题；依法维护农民土地相关权利、集体收益分配权以及保障失地农民权益的对策建议；依法治理解决城市运行安全、生产安全、食品安全、生态环境、交通拥堵、公共服务、收入分配、养老服务、城乡发展不平衡等特大型城市突出问题的路径方式；业主委员会的运作机制及其与居民委员会、物业管理之间的关系以及物业管理纠纷的表现类型和化解途径；城乡结合部、大型居住社区基层管理及群租治理问题；虚拟社会管理和相关权利保护问题研究；引导培育社会组织发挥群众参与社会管理的基础作用的机制；社区共治与居村自治难点及突出问题研究。

五、关于全面提高党的依法执政水平的思考研究

参考选题：提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力的路径措施；依法治市领导体制及工作机制的进一步完善和提升问题研究；法治思维、法治方法的内涵要求及实践中如何运用的解读分析；领导干部带头学习、遵守宪法法律的制度保障及监督考核机制研究；转变领导干部政绩观，将法治建设纳入政绩考核指标体系路径研究；党内监督、民主监督、法律监督、舆论监督多元监督体系的构建完善和人民监督权力的保障问题研究；网络反腐法治化和常态化的制度建议；反腐倡廉法治化路径研究；预算公开、“三公”经费使用情况公开、官员财产公开制度完善路径；中央“八项作风”长效化、制度化研究；决策问责和纠错制度的建立完善措施和建议。

说明：以上选题范围供课题申报者参考。对于结合本单位工作实践中的难点、热点开展富有应用性、前瞻性研究，能够提供具有实践指导性的经验数据和对策建议的课题成果，以及对于过往三届“上海依法治理优秀案例”转化而来的课题成果，我办将在立项评奖过程中予以重点关注。

