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1、上海建设世界著名旅游城市重点旅游功能与项目布局研究
研究目的和要求：
上海市 “十二五”规划提出了到2015年将上海基本建成魅力独具、环境一流、集散便捷、服务完善、旅游产业体系健全、旅游产品丰富多样、旅游企业充满活力的世界著名旅游城市的宏伟目标。目前，上海距离世界著名旅游城市仍有不小的距离，旅游功能体系不够完善、旅游吸引力不够强大，辐射能力有限，需进一步提升发展能级。大量实践表明重大旅游项目对区域旅游发展具有较强的带动作用，是推动世界著名旅游城市建设的重要载体。本课题要求立足上海旅游业发展“十二五”规划，借鉴国内外世界著名旅游城市的建设经验，深化世界著名旅游城市的功能研究，顺应世界休闲旅游发展的新趋势，回应人民对旅游业发展的新期待，提出未来五年上海旅游业发展的重点区域，进一步完善世界著名旅游城市的核心功能，构想未来适宜上海发展的重大旅游产业带动性项目和功能配套性项目，并提出相应的布局建议和政策配套措施。
    2、上海中国邮轮旅游发展实验区功能完善与服务配套研究
研究目的和要求：
上海成功获批“中国邮轮旅游发展实验区”，为邮轮旅游产业“先行先试”、可持续发展、区域产业和环境资源“创新驱动、转型发展”提供了重大的机遇。为了抓住这一历史机遇，本课题要求着眼于邮轮母港对城市发展的导向和区域转型的推动，借鉴国际邮轮母港的建设经验，分析比较上海邮轮母港存在的差距和不足，充分发挥宝山、虹口邮轮港口的各自优势，提出未来五年上海邮轮母港在整合上下游产业链、综合服务功能、培育优势产业、建立高端产业等环节的具体项目和时间节点，研究管理体制、运行机制、邮轮法规、服务标准等方面取得突破的路径和方案，实现上海邮轮旅游产业配套、空间布局、组织、结构、政策与行业管理优化，最终实现上海邮轮产业跨越式发展，真正起到对全国的实验示范作用。
3、上海国际旅游度假区客流组织与旅游公共服务配套研究
研究目的和要求：
上海国际旅游度假区作为上海未来的一个综合性旅游目的地，是上海世界著名旅游城市的重要组成部分。以迪士尼为核心的国际旅游度假区在未来每年势必会吸引全国乃至全世界数以千万计的游客前来旅游观光和休闲度假。面对大客流的压力下，需要对客流进行有效组织，满足其餐饮、住宿、交通、游乐、购物的需求，保障度假区维持安全有序的环境。另外大客流的出现也是对旅游公共服务配套是否完善的一大考验，因此在项目建设过程中，需要对客流组织与旅游公共服务配套进行研究，以应对未来上海国际旅游度假区面临的大客流问题。本课题要求立足于推动长三角区域旅游合作的背景，从政府管理层面的角度，在分析上海迪士尼客流构成、特征的基础上，借鉴香港、日本等地迪士尼项目开园后不同阶段客流组织、服务配套的经验、教训，参考世博会成功应对大客流、服务世博游客的经验，分析梳理旅游公共服务配套的存在的问题和不足，提出科学、合理、高效、实用性强的能够“削峰添谷”的客流组织机制和组织方案，以及对上海国际旅游度假区旅游公共服务配套的对策建议。
4、上海新城建设中旅游功能与项目布局研究
研究目的和要求：
《上海市政府工作报告》（2013年1月27日上海市第十四届人民代表大会第一次会议通过）指出：加快郊区新城建设，分类推进新城建设，提升新城综合功能，推动符合功能导向的产业项目、功能性社会事业项目、生活服务设施向新城集聚。上海郊区重点建设的7个新城中，或多或少具有一些旅游设施和吸引物，在异彩纷呈的同时却长期缺乏旅城联动。而另一个方面，由于旅游项目归属于不同的行政区域，限制了全市旅游形象的统一和功能协调。本课题明确旅游功能是上海新城建设的重要内容之一，要求从旅游目的地建设的角度，结合世界著名旅游城市目标，在充分了解上海新城建设规划和区域旅游资源的基础上，创造性地凸现旅游的功能对新城建设的作用，以及如何有机融入和镶嵌旅游功能，如何合理布局旅游项目，使各新城内部旅游要素配置完善，旅游功能得到充分发挥；各新城之间，中心城和新城之间，分工合理，各具特色，相互映衬，相得益彰，形成科学合理的旅游项目空间布局体系；并提出市级层面的符合人民群众休闲旅游新需求的新城规划原则、行动计划、响应机制和对策措施。
5、上海市历史文化风貌区旅游开发与保护研究
研究目的和要求：
上海12个历史文化风貌区是经历了时代变迁和岁月的沧桑逐步积累而形成的，它体现了一个城市具有独特的历史和传统文化，记载着城市发展的历史印记和信息代码，蕴涵着深厚的文化底蕴与人文情怀，向人们展示着城市的个性和气质，是保持城市活力的不竭动力，是发展都市旅游的优质资源。随着城市化现代化进程和城市大规模开发，怎么样保护这些历史脉络，保护上海的优秀历史建筑和历史风貌保护区,成为上海构建世界著名旅游城市的重要内容。本课题要求在实地考察、资料收集、调研分析的基础上,阐明历史文化风貌区旅游开发导向的意义和模式，归纳和总结出本市历史文化风貌区的特点、面临的问题和旅游开发保护存在的困难，通过参考和借鉴国内外历史文化风貌区开发保护的成功经验，理顺开发与保护的各种利益关系，研究推出能够打造成上海旅游新亮点、新名片的历史文化风貌区及其组建方案，提炼和归纳出对其他历史风貌区开发保护的思路、坚持的原则、难点的破解、相关的对策和推进的步骤，从而走出一条在市场化开发背景下，政府、企业和社会如何实施对历史文化风貌区进行有效的旅游开发和保护的新路子。
6、上海都市旅游生态文明建设研究
研究目的和要求：
生态文明是一种独立的形态，是相对于农业文明、工业文明的一种社会经济形态，是人类文明演进的一个新阶段，是比工业文明更进步、更高级的人类文明新形态。生态文明指引旅游业发展的方向，旅游业又是实现生态文明建设的重要载体。党的“十八大”提出了生态文明建设的重要任务，生态文明建设内容涉及自然生态系统和环境保护、生态产业发展和生态文化建设。旅游生态文明体系的建设是生态文明建设的重要组成部分，对保护自然生态系统和环境、促进生态产业发展以及构建生态文化体系具有积极的意义。本课题研究的主要内容和方向是：上海都市旅游生态文明建设的相关概念、都市旅游与生态文明的关系等基本理论研究；上海都市旅游生态文明建设的背景与目标；上海都市旅游生态文明建设的主体与机制；上海都市旅游生态文明建设的主要任务和实施路径；上海都市旅游生态文明建设的建议与对策。
研究实施进度与要求：
1、承接课题一个月后（5月初），完成课题思路框架研究，提交形成基本思路和主要观点。
2、承接课题三个月后（7月初），提交课题研究中间成果报告或专题报告。
3、承接课题四个月后（8月初），完成研究任务，提交课题研究总报告（20000字左右）、摘要（4500字左右）及简要说明（200字左右），书面材料各一式二十份，同时提交相应的计算机文档文件（Microsoft Word格式）。
