
青年师生赴美社会调研项目
一、项目简介
项目经美国国务院授权，由中国院校青年教师为骨干，带领优秀学生组成调研小组，深入美国社会，从微观到宏观的不同层面，在美国教师的协助下，以不同的调研课题为工具，亲身体验对比两国之间的不同，寻找各方差异，取长补短。体现中美高层人文交流机制精神的同时，为高校青年师生提供赴美学术提高及文化交流的平台，实践中加强教师学术研究能力及综合素质，同时培养学生创新意识及组织沟通能力，开拓国际化视野。
项目过程中，深入美国社区、住宿友好热情的美国家庭，开展丰富多彩社会调研活动、针对性强的英文讨论与分享课程、美国民风民俗的交流活动、顶尖名校的参观考察、知名景点的旅行游览。通过对美国文化的深度体验，参与者不仅仅可以全面并细致地开展调研活动，而且可以通过这短短几周的活动与美国家庭结交了终生的友谊。美国人民也将从参与者身上看到东方文化的缩影，感受到中国人民的友好感情，从而促进国际社会文化之间的相互理解和国民之间的友好交流。
赴美社会调研，与常见的社会调研最大的区别就是“身处异国”，需要参与者具备乐观、开放的心态，对美国文化具有浓厚兴趣，勇于挑战异国文化。通过真实的美国生活，获取真实准确的调研数据，为今后的工作及学业提供充实有力的数据支撑。赴美社会调研项目具有科学有效的安排及计划，设立七大调研课题及主题文化交流活动，从美国不同层面进行深入研究及体验式调查，并通过丰富多彩的活动方式而得到充分体现。
· 由青年教师带领学生共同组成调研团队 
· 为高校青年教师提供赴美学术提高及文化交流的平台 
· 培养高校青年教师学术研究能力及综合工作能力 
· 加强青年学生创新意识及创新能力，培养跨学科创新型人才 
· 开拓高校青年学生的国际化视野
· 调研主题着眼于中美文化差异 
· 深入美国社会基础层面，深度体验美国文化各个层面
二、项目时间、地点

每年的寒暑假，为期21天；美国西部，加利福尼亚州（洛杉矶地区、旧金山地区）

三、项目出行形式

团组形式出行，小团12-13人数，大团18-22人数
四、助力青年学生成长
· 学业帮助-差异带来比较，比较促使思考。通过此行，可以让学生认识到中美之间的多方面差异，促使学生思考差异的原因，最终对学生学业或专业提升提供帮助。
· 阅历增加-项目深入美国社会，可以让学生体验真实的美国人生活，了解美国社会基础组成部分。大大增加了学生的阅历，开拓了视野。国外生活经验是学生未来学习和工作的宝贵阅历。
· 英语提高-全天候的英语环境，无论是学习还是日常生活，是任何语言培训学校不可比拟的。无论是强化还是提高，均可以得到巨大的收获。
· 人脉扩展-美国家庭生活和文化交流活动可以让学生结交很多美国朋友，以及收获一份宝贵的亲情。对于学生未来再次赴美或继续深造积累了一笔至关重要的人脉财富。
五、项目操作描述
项目整体由三大部分组成，分别为：实地调研与交流、调研讨论与总结（真实课堂）、美国家庭生活。项目整体设置7大调研课题，分别由教育体制、社会职能、医疗保障、文化传播等社会方面开展深入研讨。由合作院校青年教师带队，美方协调员协调安排，青年学生共同完成。项目涉及到美国社会各个基础层面，避免单一类型的观察了解，而导致调研活动停留在美国社会的某一层面，这7类活动为：
1) 中美教育环境与教育观念的调研比较
2) 中美医疗机构及医疗保障体系的调研比较
3) 中美公益组织与志愿者服务的调研比较
4) 中美社会职能体系的调研比较
5) 美国知名企业的体验考察
6) 美国家庭结构与日常生活的体验考察
7) 中国传统文化传播与展示活动
【课题A】  中美教育观念与教学环境的调研比较
1、 大学访问及文化交流活动
2、 中小学等基础教育调研活动
调研提示：
教育是立国的根本。美国作为世界上无与伦比的经济科技强国，在诸多方面领先于世界，经济长期繁盛和持续发展，以只占世界不到5%的人口数量囊括70%以上的诺贝尔奖；在世界500强企业中，美国独占其中249个，以一国之力占有世界半壁江山；而企业持续的创新精神更是首屈一指，这一切均源于美国的教育傲视群雄。
美国教育体系是如何发挥作用的，是世界各国教育界持续讨论的重要课题。目前，中美教育差异对比众说纷纭，抛开专家意见不谈，作为中国教育的实施者和实际感受者，青年教师及学生，实地深入体验并感受总结美国教育体系是一切的基础，在实际过程中审视中美双方教育优缺点，探索既能适应中国社会又能汲取世界教育精华的教育改革模式，并逐渐形成自己观点，是本次教育体系调研的首要任务。回国后，参与调研活动的师生将在广泛的基础层面和理论层面，推动我国教育改革。
本环节涉及到美国教育体系的各个层面，从幼儿园的启蒙教育到小学、中学的基础教育，直到高等教学体系，通过对以上教育环节的调研活动，参与者将真实体会到美式教育的环境与方法。通过互动式体验与参与，青年师生将感受到不同于国内教育的教学风格及学习氛围，并通过交流了解到中美教育理念的差异。
以2011年寒假调研团为例：
调研团先后访问了社区幼儿活动中心、社区高中（公立）、社区小学（公立）、大学（UCLA），分别进行了不同的调研与交流活动。
幼儿活动中心：“0-100”主题活动，参观教学环境、参与幼儿教学与互动；
社区高中：参观高中各种教学设施，与高中社团交流互动，实地观摩高中课堂教学；
社区小学：参观小学教育环境及硬件设施，参与小学课堂教学，开展中国文化传播活动；
大学：参观UCLA校园及特色教学设施，与大学学生会交流互动。
调研课题深入：
1、 中美公立学校与私立学校的区别；
2、 美式教学中的学生参与性体现，以及创造力的激发；
3、 通过对美国九年制义务教育的理解，反观中美差异；
4、 通过美国大学学分制度，思考专业选择与人生规划。
【课题B】  中美医疗机构及医疗保障体系的调研比较
1、 美国医疗设施的情况调研活动
2、 中美医疗保障体系差异的调查与比较
调研提示：
作为世界上经济最为发达的国家，美国实行了以医疗保险为核心、具有自身独特性的医疗保障制度，这种制度在50多年的变迁过程中也产生了许多问题引起了美国历届政府持续而艰难的改革。他们的改革理念及改革措施也许能够对当前中国城乡医疗保障制度的建立健全提供一些有益的借鉴。
对比中美两国基础的国民医疗保障体系特征，观察各自体系中的政策设立、政府作用、经费来源、保障覆盖范围、环节设立及相互制约等因素，深入社区选取样本调查在具体国民中的体现，并延伸横向对比世界范围内不同国家保障体系优缺点。
以2011年寒假调研团为例：
调研团实地造访了位于洛杉矶的Lomo Linda医学院及附属医院，参观了医学院的模拟人体教学课堂及设施，感受了先进的理疗中心和服务理念，并由美国教授进行了一堂生动的“生命起源”课程。
调研课题深入：
1、 从诊疗费用的差别看待中美医疗保障体系的差别；
2、 中美医疗保险报销流程及报销比例的差异；
3、 从美国急诊救治流程看待美国相关法律的建设；
4、 在美国成为一名医生需要多少年？从一个美国医师的成长历程看待美国医疗体系
【课题C】  中美公益组织及志愿者服务的调研比较
1、 美国公益组织及机构的情况调研活动
2、 中美志愿者服务理念差异的调查与比较
调研提示：
在美国，各类志愿者服务活动广泛普及。据悉，全美有50％的成年人和70％的大学生参加各种类型的社区志愿服务活动，主要包括照顾老人、儿童、病人、残疾人和单亲家庭等。此外，救助中心每年也都有几百名大学生在进行义务活动，服务内容包括免费送午餐、咨询服务、打安慰电话等等。美国社区志愿活动的标准是，每个志愿者每周要参加无偿社区服务工作4小时。
对比两国间国民对志愿者和义工的定义，以及如何在国民教育中将服务社会、贡献社会落实在实处，并具有可操作性，最终形成社会整体的氛围与个人习惯等。如何将志愿者服务变成日常生活中的常态，并在社会结构中起到积极的补充作用。
以2011年寒假调研团为例：
调研团参观考察了当地老年人疗养中心，并亲身体验了美国社区义工活动，通过谈话等方式为老年人进行心理安抚和慰籍。通过志愿者服务了解了美国志愿者服务体系在社会中所承载的作用。
调研课题深入：
1、 社区义工在美国人心目中地位；
2、 从美国志愿者服务体系是如何做到“取之于民，用之于民”？
3、 中美志愿者招募途径的差异，看待青年人如何承担社会义务；

4、 美国“养老院”被称为“退休中心”，从中我们可以得到哪些启示？

5、 美国老年人心甘情愿入住“退休中心”，谈谈美国福利制度。
【课题D】 中美社会职能体系的调研比较
1、 社会职能体系设施的情况调研活动
2、 中美社会职能体系理念差异调查与比较
调研提示：
美国的社区职能体系源于社区的发展，其基本宗旨是满足社区居民各方面的需要。目前，美国共有相关社区职能机构或组织100万个左右，遍布全国大中城市的各个社区内。美国的社区职能体系，尤其是警察局和消防局对于维护国家安全和社会稳定，保障人民安定幸福的生活所发挥的重要作用。
对比两国间社会职能体系。考察交流从警察局、邮局到消防局等社会职能部门的隶属结构、管辖范围、人员招募、经费来源、专业装备等各个方面，总结在维护社会秩序，打击各种刑事犯罪以及为社区服务、处理突发事件的社会职能体系的差异。
以2011年寒假调研团为例：
调研团先后访问了所在社区的警察局与消防局，参观了办公场地及设施、器材，与工作职员进行了交流，通过细致的讲解了解到了美国社会治安问题，以及民众安全保障机构的作用和工作流程。
调研课题深入：
1、 从美国消防员招募流程，分析职业荣誉感与责任感；
2、 从美国911的电话功能分析中美社会职能体系建设差异；
3、 美国社会安全吗？
4、 从美国民用枪支问题看待美国民主建设；

5、 从美国《最低年龄饮酒法案》的执行上分析美国法制建设。
【课题E】  美国知名企业的体验与考察（主题公园）
1、 美国知名企业的情况调研活动
2、 美国知名企业人性化管理的调查与比较
调研提示：
对比中美两国间公司及企业文化的差异。在企业持续创新能力、管理方式、团队氛围、内部文化塑造、销售模式、客户管理、产品体验等等诸多方面体验考察差异及优缺点。在众多企业文化及品牌建设成果尤其突出的美国企业中，最具代表性的企业群体是美国的主题公园类企业，大型主题公园是一个区域文化产业的标志和龙头项目。
以2011年寒假调研团为例：
调研团全天参观了位于洛杉矶的迪斯尼乐园，迪斯尼先进的品牌文化、个性化的服务理念、人性化设施的建设、规划合理的园林布局，给调研团成员带来了耳目一新的感受。成员通过对服务细节的参观与体验，真切的体会到中美主题乐园的差异，并对国际化企业品牌建设与传承理念有了更深的认识和理解。
调研课题深入：
1、 从迪斯尼的残障设施建设看待中国服务的细节问题；
2、 迪斯尼是如何让游览者打发等候时间的？
3、 中国卡通品牌为何无法成为“长青产业”
4、 我们的“欢乐谷”究竟差在哪里？

5、 迪斯尼的服务人员如何把欢笑带给每一位游客？
【课题F】  中美家庭结构及日常生活的考察
1、 美国家庭结构的体验与考察活动
2、 中美家庭生活习惯差异的调查与比较
调研提示：
“我们美国生活的很多价值观，首先都是在家庭中陶冶形成的，就像在中国一样，美国的妈妈们、爸爸们疼爱他们的孩子，他为他们辛勤地劳动，做出牺牲，因为我们相信，下一代的生活总会更好。在我们的家庭中，我们可以找到关爱，可以学习如何负起责任，如何陶冶人格。”以上引用美国前总统布什2002年在清华演讲内容。
以社会最基础的细胞结构—家庭为样本，对比两国间家庭结构特征，并选取一些特征指标，如CPI指数、基尼系数等，考察调研两国与民生息息相关的经济环境差异。
美国家庭同中国家庭一样，各有各的不同，无论是生活习惯还是生活态度，但无一例外的是，从美国家庭了解到的美国更真实更确切。
以2011年寒假调研团为例：
每位调研团成员生活的美国家庭都各具特色，信仰、政党派别、种族等带来的差别给每一位成员带来的感受都是别具一格的。通过与家庭成员的沟通与了解，通过共同生活带来的收获也是不同的。调研团成员利用家庭生活进行了大量的信息采集，丰富和补充了实地调研课题的内容。
调研课题深入：
1、 中美家庭对子女教育的差别；
2、 美国人民如何看待选举权力，反观中国公民投票权利；
3、 通过美国人民对于奥巴马当选美国总统的看法，引发种族问题思考；
4、 对比中美日用品价格，分析中美生活成本差异；
5、 通过美国人眼中的中国，思考中国近年来的发展变化。
【课题G】  中国传统文化传播与展示活动
1、 主题晚会的筹备与组织活动
2、 中美文化的传播和交流
调研提示：
中华民族历史源远流长，传统文化博大精深，它足以使中国人、海外华人引以荣耀和自豪，它是中华民族的重要凝聚力。
中国传统文化是一种理性的文化，参与者借助项目提供的平台用把中国传统文化的内涵表达出来，使美国人民真正的理解中国传统文化，这是中美文化交流项目最根本的本质。
正确理解把握在普通美国民众心目中，对急速崛起的中国形象认知状况。并利用各种机会和场合，展示和宣传中华民族优良传统及历史文化，树立中国人民优秀的品质形象。
中国主办方介绍
中国人民对外友好协会是中华人民共和国从事民间外交工作的全国性人民团体,它以增进人民友谊、推动国际合作、维护世界和平、促进共同发展为宗旨。它的各项活动受到中国政府和社会各界的支持和赞助。它已和世界上148个国家的458个民间团体和组织机构建立了友好合作关系。 
中国对外友好合作服务中心（以下简称中外服），成立于1985年初，隶属于中国人民对外友好协会，她是在前国家副主席王震和国务委员张劲夫等老一辈领导人的倡导下，由国家事业单位登记管理局注册并成立的中华人民共和国事业单位。
美国主办方介绍

美国教育资源发展基金会Educational Resource Development Trust (ERDT)，是全美最富盛名的，由政府指定的从事学生国际交流项目的非营利性教育交流机构。
美国教育资源发展基金会（以下简称ERDT），在学生交流计划的运作中具有丰富的经验，迄今为止已有两万多名国际学生参加了ERDT的交流计划。每一年都有超过数千名世界各地学生参加ERDT的交流项目。我们细心接待来自38个不同国家的交流学生，其中亚洲地区的学生分别来自中国大陆、香港、台湾、日本、韩国、新加坡、泰国、马来西亚及印度尼西亚等地。专业的学生顾问将所设计的交流学生计划把学校、家庭与学生紧密融合在一起。我们相信不同文化间的沟通和学术交流，能够促进各国人民相互理解、相互尊重、相互包容。 
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